

## EXPUNERE DE MOTIVE

Din 2007 și până în prezent au părăsit sistemul de sănătate românesc și au ales să plece în afara granițelor țării aproape 14.000 de medici. Principala cauză pentru care aceștia au emigrat este venitul salarial, cu mult sub nivelul remunerațiilor din unitățile medicale din exterior, unde, în medie, se câștigă de zece ori mai mult.

Colegiul Medicilor din România (CMR) indică faptul că statul român a investit în școlarizarea medicilor care au ales să plece în exterior nu mai puțin de 160 milioane Euro, investiție care nu a adus nimic statului român. Datele Eurostat arată că România are o rată a migrației doctorilor de 9 la sută, în timp ce media europeană este de 2,5 la sută, precum și faptul că media medicilor români la 1.000 de locuitori este de 2,4 specialiști, în timp ce media celorlalte țări europene este de 3,4 medici la 1.000 de locuitori

Astăzi, un medic rezident primește în medie un salariu de 200 Euro, sumă de bani care nu îi poate asigura nici pe departe un venit care să îi garanteze accesul la o viață mai bună, decentă, care să-i acopere măcar cheltuielile zilnice. După 6 ani de facultate și încă 5 de rezidențiat un medic ajunge să primească un salariu de doar 1.500 de lei. Drept urmare, sunt destui medici care nu se pot descurca din veniturile încasate și tocmai de aceea iau calea Europei de Vest, lăsând aici spitalele goale, cu un personal de o calitate de multe ori îndoielnică.

Conform Ordonanței Guvernului nr.18/ 29 august 2009 privind organizarea și finanțarea rezidențiatului, această formă de învățământ postuniversitar se desfășoară sub autoritatea Ministerului Sănătății și cu avizul Ministerului Educației Naționale, pe baza cerințelor de perfecționare determinate de strategiile programelor naționale de sănătate precum și conform programelor de învățământ elaborate de instituțiile de învățământ superior cu profil medico-farmaceutic uman acreditate.

Cu toate acestea, chiar dacă întreaga activitate de pregătire prin rezidențiat se află sub tutela Ministerului Sănătății, pregătirea de bază revine instituțiilor de învățământ superior care funcționează sub egida Ministerului Educației Naționale.

Rezidențiatul este format din cel puțin un an de curs, care se desfășoară în unitățile clinice cu profesori din universități. În aceste condiții, prin intermediul

profesorilor universitari care predau cursurile stabilite în programa pentru anul în curs, pregătirea rezidenților este realizată în clinicile universitare. De asemenea, admiterea pentru rezidențiat se organizează tot în universități, aici făcându-se și repartizarea.

Recunoașterea rezidențiatului drept ciclu de studii, la fel cum se întâmplă în cazul masteratului sau doctoratului, cu toate drepturile care derivă din această situație, ar elimina o parte din neajunsurile pe care le întâmpină rezidenții de-a lungul pregătirii lor, un proces continuu de pregătire teoretică și practică normată integral ca activitate didactică.

Trecerea rezidențiatului sub coordonarea Ministerului Educației Naționale va însemna asimilarea corectă a studiilor post universitare iar actualele salarii pe care le primesc rezidenții se vor transforma în burse de tip doctoral, denumite burse de rezidențiat încheiate în baza unui contract de studii de rezidențiat, fapt care va aduce o majorare consistentă a veniturilor acestora, în condițiile în care această formă de retribuire nu este supusă plății contribuțiilor sociale la stat.

Modificările legislative propuse ar permite creșterea veniturilor medicilor rezidenți fără o creștere a fondului de salarii alocat de la bugetul de stat, urmând a se obține o creștere a venitului net fără o suprasolicitare a bugetului din care se alocă anual pentru medicii rezidenți aproape 81 milioane Euro.

În aceste condiții, consider potrivită modificarea Legii Educației în așa fel încât rezidențiatul să fie direct subordonat Ministerului Educației Naționale, medicii rezidenți urmând a fi remunerați similar burselor doctorale în conformitate cu legislația în vigoare.

În concluzie, apreciez ca fiind absolut necesară și benefică această modificare de ordin legislativ, care vine în sprijinul tuturor celor aproape 14 mii de medici rezidenți din România.

**Inițiator,**

**Deputat PDL Petru Movilă**

